2024-2025学年度第一学期10 月学情检测
物  理  试  题
命题人：朱永林   审核人：韩士德
一、单项选择题： 共10题，每题4分，共40分。每题只有一个选项最符合题意。
1．我国游泳运动员潘展乐在2024年巴黎奥运会男子100米自由泳决赛中赢得冠军，决赛中潘展乐在 50米长的泳池中游一个来回，前50米用时22.28秒，后50米用时24.12秒，总成绩为46.40秒，打破世界纪录。下列说法正确的是（　　）
A．“100米”指的是位移大小     B．“46秒40”表示时刻
C．潘展乐前50米的平均速度小于后50米的平均速度
D．研究潘展乐的划水及触壁转身动作时不能将他看作质点
[image: @@@c941dfa2-4e0e-4e43-8a3c-3ffbd285667c]
2．如图，足球以大小为8m/s的速度向右运动，与墙碰撞后以大小为4m/s的速度反弹回来，足球与墙壁碰撞时间为0.03s，取水平向右为正方向，则足球与墙壁碰撞过程中的速度变化量、平均加速度分别为（　　）
A．  B．  
[image: @@@5f5ea510-933f-45f7-8da1-d98bbe7a63fb]C．       D．

3．关于加速度，下列说法不正确的是（　　）
A．物体运动的速度变化越大，加速度一定越大
B．某时刻物体速度为零，其加速度可能很大
C．速度很大的物体，其加速度有可能很小
D．物体做加速运动，其加速度有可能减小

4．在同一平直公路上行驶的甲、乙两辆汽车，其图像分别如图中直线a和曲线b所示，直线a和曲线b相切于点。下列说法正确的是（　　）
A．甲车做匀速运动，乙车做加速运动
B．在运动过程中，乙车始终没有超过甲车
C．在的时间内，甲车的速度大于乙车的速度
D．在时间内，甲车的平均速度大于乙车的平均速度

[image: @@@47d23622-0b76-4821-a742-64114921bf99]5．如图所示，一冰壶以速度v垂直进入四个完全相同的矩形区域做匀减速直线运动，且刚要离开第四个矩形区域时速度恰好为零，则冰壶从A点运动到B点和从C点运动到D点的时间之比为（　　）
A．      B．
C．      D．

6．热气球某次沿竖直方向升空过程中的部分图像如图所示，其中图像的20s~30s段为[image: @@@fef5053a-2df8-4388-997a-26707ca8ca46]曲线，其余部分为直线，则下列说法正确的是（　　）
A．热气球在10s末上升到最高点
B．热气球在0~10s内的位移与10s~20s内的位移相同
C．热气球在20s~30s内的平均速度大于1m/s
D．热气球在10s~20s内的加速度方向与20s~30s内的加速度方向相反
[image: @@@f947f010-af5b-4809-9683-54fb43db6ab7]
7．小球从靠近竖直砖墙的某位置由静止释放，用频闪拍摄小球位置如图中的1、2、3和4所示，已知连续两次闪光的时间间隔均为T，每块砖的厚度为d，由此（　　）
   A．下落过程中的加速度大小约为
B．经过位置3时的瞬时速度大小约为2gT
C．经过位置4时的瞬时速度大小约为
D．从位置1到4过程中的平均速度大小约为



8．“翔龙高空长航时无人机”是中国新一代高空长航时无人侦察机。在某次飞行训练中，先沿地面做匀加速直线运动，连续经过两段分别为和的位移，在经过这两段位移的过程中，无人机的速度变化量均为，则无人机连续经过这两段位移的总时间为（　　）




[image: ]A．   B．	  C．	 D．

9．．时，物体a沿x轴正方向从静止开始做匀变速直线运动，其位置x随速率平方的变化关系如图所示，则（　　）
A．物体a的加速度大小为
B．内物体的平均速度大小为
C．时物体的位置为
D．时物体的速度大小为

[image: @@@4b6c9749-236f-4fb2-98cc-40c69b401668]10．随着自动驾驶技术不断成熟，北京、上海等城市某些特定地区相继出现无人驾驶网约车，给市民出行带来方便。甲、乙两辆无人驾驶汽车在平直公路上从同一地点同时出发，两车位移和时间的比值与时间之间的关系如图所示，下列说法正确的是（　　）
A．乙车的加速度大小为   
B．3s末两车速度相同
C．乙车速度为时，甲车速度为	
D．甲车追上乙车前，两车间最远距离为9m

二、非选择题：共6题，共60分。其中第14～16题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位。
11．（10分）同学利用如图甲所示装置研究小车的匀变速直线运动。
[image: @@@a3e12632-d6bf-4365-aca2-e2c680d539f6]
(1)电磁打点计时器是一种使用        （填“交流”或“直流”）电源的计时仪器，它的工作电压约8V，当电源的频率为50Hz时，它每隔        s打一次点；
(2)某同学实验中获得一条纸带，如图乙所示，其中两相邻计数点间有3个点未画出、已知所用电源的频率为50Hz，则打A点时小车运动的速度大小        m/s，小车运动的加速度大小        （结果保留2位有效数字）；
(3)如果当时电网中交变电流的频率是，而做实验的同学并不知道，由此引起的系统误差将使加速度的测量值与实际值相比偏        （填“大”或“小”）。

12． [image: @@@81f0bd84-63c3-4c53-84f1-867fba46956b]（8分）某实验小组用光电计时器测量重力加速度，实验装置如图所示。实验步骤如下：  
①测量小钢球的直径D；
②让钢球吸附器通电吸附小钢球，用刻度尺测量小钢球球心到光电门的高度h；
③将断开钢球吸附器的开关，让小钢球由静止释放，记录小钢球通过光电门所用的时间t；
④改变光电门的位置，重复步骤②和③，记录多组关于h、t的数据。
请回答下列问题：
(1)根据步骤①②③可知，小钢球通过光电门时的速度为      （结果用题中所给的字母表示）；
(2)以h为纵坐标，以为横坐标，根据实验测得的数据在坐标纸上描点，拟合图线，得到的图像最合理的是______；
A．[image: @@@a42e3b26-6cfa-4d8b-9fe2-0e12b40bc1dc]  B．[image: @@@fd08d6ce-2cbc-49f5-8ce1-b6a5821b3e33]C．[image: @@@e11db239-74a7-41c2-996c-f617b82eb1d0]．[image: @@@c4b7c70c-8fc5-4b27-a331-420300243742]
(3)根据上述最合理的图像计算出图线的斜率k，则重力加速度的表达式为      ；
(4)一小组成员经过分析发现，由于小钢球的直径不是足够小，由此推断∶用上述实验方法得到的重力加速度值             （选填“大于”“等于”或“小于”）它的真实值。

13．（9分）以8m/s的速度行驶的汽车，零时刻以的加速度做匀加速直线运动。求：
(1)汽车3s末的速度大小；
(2)汽车在第4s内的位移大小；
(3)若汽车在零时刻以的加速度刹车，刹车过程看做匀减速直线运动，求3s后汽车速度与位移大小。


14．（10分）跳伞运动员在t=0时从某一高度跳伞，开始一段时间由于降落伞没有打开，可近似看作做自由落体运动，t1=3s时打开降落伞（打开时间不计），之后看做匀减速直线运动，t2=17s时到达地面，此时速度v=2m/s，重力加速度g=10m/s2。求：
（1）跳伞运动员做匀减速直线运动的加速度a；
（2）跳伞运动员开始跳伞时距地面的高度H；
（3）跳伞运动员的速度为20m/s时距地面的高度。





15．（11分）如图所示，A、B两车同向行驶。当A车以的速度匀速前进时，B车在A车后方m处从静止出发以的加速度追赶A车。当两车第一次相遇时，B车开始以大小为的加速度匀减速行驶，过一段时间两车再一次相遇。求：
（1）B车第一次追上A车需要的时间；
[image: ]（2）B车追A车过程中两车最远距离；
（3）的值。







16．（12分）如图甲所示，下端离地面处有一竖直的空管，管长L为2.8m，、为空管的上、下两端，空管由于受外力作用，由静止开始竖直向下运动，其运动图像如图乙所示，同时在处一个大小不计的小球以初速度竖直上抛，不计一切阻力和在地面的反弹，取。求：
（1）若小球初速度为8m/s，小球上升过程中离地面的最大高度；
（2）若小球初速度为8m/s，小球经过多长时间从管的端相对向上穿出；
（3）欲使在空管落地瞬间，小球必须处于空管之内，在其他条件不变的前提下，求小球的初速度大小的范围。
[image: ]
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